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Academic Committee, Fudan University
校学术委员会六届五次全体委员会议纪要
2014年11月4日下午，校学术委员会六届五次全体委员会议在光华楼西主楼30楼思源报告厅召开。会议应出席委员43人，因出差或出外访学请假9人，因病去世1人，实际到会33人。第六届学术委员会主任闻玉梅院士主持会议，金力副校长、科技处殷南根处长、文科科研处陈玉刚处长、发展规划处李粤江处长作为特邀嘉宾出席了会议。
会议正式开始前，闻玉梅主任向新上任的许宁生校长一一介绍了出席会议的学术委员；并由闻玉梅主任提议：全体与会人员向长期担任校学术委员会及学术规范委员会职务，为复旦大学的学术发展和学术规范建设做出重大贡献，10月31日凌晨因病去世的校学术委员会副主任俞吾金教授默哀一分钟，以表达对他不幸逝世的深切哀悼。
之后进入会议的第一项议题，审议修订后的《复旦大学学术委员会章程》。由学术委员会副主任，章程修订工作小组组长洪家兴院士介绍了章程修订工作的过程和基本情况。此次章程修订工作是根据教育部第35号令自2014年3月1日起施行的《高等学校学术委员会规程》的有关要求和《复旦大学章程》中有关校学术委员会的内容所进行的。本次修订的重点放在校学术委员会的定位、职责的补充和调整等方面，如校学术委员会的定位过去是“校内最高学术审议机构”，现在调整为“校内最高学术机构，统筹行使学术事务的决策、审议、评定和咨询等职权”；对学术委员会的职责范围限定在学校内部，如“审议学校重要学术机构的设置方案，审议学校拟开展的教学科研重大项目”，在学术委员会内“设立学科发展与科学研究战略咨询委员会，为学校完善学科布局和战略发展方向提供咨询和意见建议”等方面；并新增了有关医学部学术委员会职能的条款，体现了尊重医学学科的发展规律，使上海医学院学术委员会能够在校学术委员会框架内独立履行相应的各项学术职责，指导医学学科各单位包括附属医院的学术委员会开展工作。7月11日至9月20日，修订工作小组将初步完成的《复旦大学学术委员会章程（征求意见稿）》以电子邮件的方式提交全体学术委员征求意见；根据委员反馈的具体意见和建议，对章程（征求意见稿）进行了修改完善，形成了章程（征求意见汇总稿），于10月15日再次提交全体委员征求意见，并采纳了许宁生校长的修改意见，最终形成了章程（提交审议稿）提交本次会议进行审议。经过无记名投票表决，参加会议的33名委员一致同意，通过了章程（提交审议稿），将上报校长办公会议和党委常委会议审批，并在2014年底前上报教育部进行备案。
之后会议进入第二项议题，由学校分管科技工作的金力副校长做《复旦大学科研现状与问题》的报告。金力副校长从我校总体科研情况、各院系科研情况、教师承担科研任务状况、2014年科研经费情况、2011协同创新中心申报情况及今后我校科研工作重点和思路等六个方面做了汇报。他认为目前我校科研工作主要存在四个方面的问题：理工科专任教师总量偏低、科研不活跃人员比例过高、国家级平台基地建设困难和科研管理体制机制需理顺等。针对这些问题，提出2015年拟从国家级科研平台基地建设、高水平人才团队、重大科技项目及规范管理等四个方面重点推进的事项入手，提升改进我校整体科研水平和状况。最后他还对校学术委员会提出四个方面的期待：加强战略研究，在国家层面发挥重要作用；根据学科特点，提出平台基地建设布局建议；基于复旦优势，为重大项目的组织提供咨询；积极发掘推荐，帮助引进海内外优秀人才。
委员们围绕报告内容展开讨论，闻玉梅主任率先发言，提出四点意见：1、对科研不活跃人员的统计口径应优化为以团队为主，因为有些科研人员是配合团队开展工作的；2、学校2011协同创新中心申报没有拿到校学术委员会进行讨论，像这种关系学校发展的重大事项不应只由学校领导和职能部处决定就可以了；3、理顺学校层面和医学院系之间的科研管理体制，单纯属于医学及基础和临床相结合的部分，应交由医学科研管理部门内部解决；属于医学学科和学校其他学科交叉结合的部分，应由学校层面统一管理，两个部分应相互借鉴而不要相互抵消；4、根据上海社会老龄化不断加剧的现实，尽快在老年医学方面布点，针对老年疾病多器官并发的特点，组织多学科联合攻关，实现医老和养老并重，节省社会资源的目标。中山医院秦新裕委员和生物医学工程王威琪院士附议支持将健康老年医学列入重大项目建设计划。中山医院王吉耀委员也提出：附属医院也应在学校科研整体考虑之中，以中山医院为例，虽然实力雄厚，有些优势学科却没有进入国家临床医学中心建设行列，这样一来势必失去这部分国家资源的进入，应好好反思研究失利的原因，如果只是由医院自己组织申报，学校领导不加关心、参与和支持，最后没有了会非常可惜。生科院陈家宽委员认为：目前复旦形势不容乐观，学校领导还没有找到问题的真正原因，就事论事的多，需要认真考虑清楚国家战略意图和如何更好地调动发挥普通教师的积极性，应尽快成立复旦大学国家发展战略研究中心等学校层面的智库，研究国家、上海和长三角重大发展战略需求。陈良尧委员从国家重点建设方式和资源投入方式的改变，附议了这项提议。校学术委员会执行主任洪家兴院士回忆了自己担任国家2011协同创新中心建设咨询专家的有关情况，以及早在2012年，闻玉梅主任就曾在学术委员会会议上呼吁提醒学校领导，关注重视协同创新中心组织和申报工作的往事，认为像复旦大学这样强人较多的地方要组织重大项目，需要学校领导充分重视和亲自出面，才能收到较好的效果。文史研究院葛兆光委员从人文学科的学术研究产出不同于理工科的特点出发，建议对人文学科使用不同的评价产出统计标准，以利于人文学科的繁荣发展，提升复旦大学的国际影响力。历史地理研究所周振鹤委员希望学术委员会今后能够充分发挥议事的职能，事先确定议题，委员多做些准备，同时请学校领导能够有时间坐下来，认真听取讨论。议论有人肯听，议论才有价值。
最后，闻玉梅主任做总结发言。她回忆了本届学术委员会通过聘请学校主管领导做工作报告的形式，为学校有关工作建言献策及学术规范委员会在受理学术不端举报，调查处理学术违规方面所做的大量工作，指出高等学校的发展必须依靠教授治学，否则学校就难以办好；而学术委员会是教授治学的重要途径，学术委员会要争取发挥重要的作用，不推卸责任，不丧失希望。今后，学术委员会的工作任务更重，希望大家真正担负起委员的责任，为学校的发展尽心尽力，做出更大的贡献。
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